

# 关于园林苗圃建设与生产技术要点分析

陕西省宝鸡市陈仓区中心苗圃 范景林

摘 要:随着经济的快速发展,生态文明建设越来越受到关注,而绿植对于建设生态文明起着重要作用。同时园林建设工作也是打造文明城市的重要一环,园林苗圃建设对于推动城市化进程,提升人们的生活质量有着重要意义。园林苗圃可以带来社会效益与经济效益,还会推动生态环境的绿色发展。本文主要通过园林苗圃的建设与生产两个方面,从选址、用地以及栽植培育等方面进行分析,旨在为广大园林工作者与爱好者提供一些帮助。

关键词: 园林苗圃; 建设; 生产技术

园林绿化工程是城市发展规划的重点工程,对于净化城市环境,增加居民生活幸福感具有重要意义。园林苗圃的建设与生产受到多方面因素的影响,因此,园林工作者要掌握好建设要点与生产技术要点,通过对选址、用地以及灌溉、施肥等多方面进行分析,采取针对不同环境选取不同苗木,科学选址远离环境污染地区等手段,为园林绿化建设提供应有帮助,推动城市高质量发展。

### 一、建设要点

# (一) 科学选址

园林苗圃建设工程首要做的便是科学选址,要注意 以下几个方面:一是要地形良好。在选择地形时要尽量 选择平缓的土地, 坡度不宜太大以防止水土流失, 影响 绿植生长。也要避免选择低洼的土地,防止积水过多难 以排出而造成植物死亡。二是要土质优良。植物的茁壮 生长离不开优质的土壤, 在选择土壤时, 尽量挑选疏松 的土地, 土层尽量深厚可以提高蓄水保肥能力。改良土 壤需要投入大量的资金与人力, 所以尽量选择土壤天然 优质的土地。三是在选址时,要选址水源充足的地区, 最好做到自然灌溉, 在雨季时也要考虑园区的排水能 力,防止旱涝情况。四是光照要好。要选择朝阳的地 址,方便植物得到充足的光照,对于一些喜阴植物可以 采取遮挡措施,这样可以同时满足喜阳植物和喜阴植物 的健康生长。五是要选择周边环境良好的地区, 要远离 一些环境污染严重的工厂企业, 保证周边环境的绿色清 新。即便其他条件合适,但是周边空气、水质环境差也 不适合植物的健康生长。六是要交通便利。要选择公 路、铁路等沿线地址,方便苗木的运输与调送,有利于 提高经济效益。七是要保证有稳定的电力供应。植物从 栽培到出圃每一个环节都离不开电力设备,稳定的供电 可以保障园圃内的温度、湿度以及用水等问题,如果电 力设备供应不稳会使园区大面积瘫痪, 造成难以估量的 经济损失。八是要选择靠近居民较多的地区,可以保障 充足的劳动力供应,可以节省运输成本,提高经济效益。

# (二) 合理用地

1. 生产用地。生产用地是生产苗木的地块。首先培育 幼苗的播种区要选择土壤肥力厚,平坦肥沃的土地。因 为植物在幼苗阶段对环境的抵抗力不足,对外界环境的 要求比较高,所以对这一地块要实行细致化管理,最好选择面向太阳背风的地块,要将全区最优质的地块留给苗木的生产培养中。其次对于培育营养苗的生产区,也要求水源条件便利,土层深厚疏松等条件,但这一部分条件没有播种区那么严格,可以将一些分散零星的地块留给这一地区。对于一些对环境要求苛刻的苗木则可在强定中培育。最后是移植苗木的生产区。这一地区主要负责以上两种苗木进一步地栽培成长,从幼年苗木培可以主要负责以上两种苗木进一步地栽培成长,从幼年苗木培及成长较大的苗木。这一地区对于植物的株距要求较大,对环境要求没有前者那么严格。例如对于杨树或者柳树的环境要求没有前者那么严格。例如对于杨树或者柳树的切出也势高处种植。

2. 辅助用地。辅助用地是指园区内非植物种植的土 地,比如公路用地、灌溉用地以及房屋场地等。这一部 分用地的原则主要是节省土地占用面积同时又要能保证 生产供应需要。第一, 道路的设置要满足园区内车辆、 人员的安全正常通行。主道路要和外部的公共道路相 连,并且贯穿园圃中间,内部要和园区的厂房、仓库相 连接, 道路的基准高度要高于耕作区。支线道路要在主 道路两侧设置, 宽度窄于主道路, 高度也要略高于耕作 区。步行道路在耕作区中设立,是连接各个耕作区的主 要道路,一般宽度2m即可。第二,灌溉地区包括水源、 提水以及引水三部分。水源地要位于地势高的地区,方 便后续的引水与灌溉。排水系统也是园区内用水系统的 重要组成部分。排水系统主要由各个大小不同的排水沟 构成。排水沟要设置在地势低洼的地区, 防止园区积水 过多而影响植物生长。排水沟和道路类似,也有大小沟 之分。主沟设置在主导的两侧,宽度设置在1m以上。支 沟设置在支道两侧,宽度在 0.3~1m。第三,园区内的 建筑区主要包括员工宿舍、食堂以及仓库等建筑。这一 部分建筑要选择接近水电的地方,靠近道路、交通便利 是首要考虑条件。

#### (三)改良土壤

土壤是植物生长的基础,也是植物所需水分与营养的主要来源,土壤的优良与否对于植物成长有着重要影响。改良土壤首先要施加有机肥料,包括种植绿肥,追



肥等。要使用腐熟基肥,在平整土地之前将肥料均匀地施加到土地中。追加有机肥主要采用腐熟的粪尿,可以分加施用。其次可以采取休闲轮作的方式来恢复园圃的肥力,每次在出圃以后可以耕种区休整一段时间或者种植与之前不同品种的植物或者农作物,农作物最好选择豆科植物,例如绿豆、黄豆等。最后要采取科学的耕作措施。合理耕种可以让土壤更加疏松肥沃,空气含量增加,有助于土壤中的肥力快速分解,促进植物快速生长。土壤结构的改善有助于加强土层的涵养水源能力,有助于防止杂草与虫害。

## 二、生产技术要点

## (一) 栽植阶段

植物栽植阶段是园林苗圃生产过程的重要阶段,对 后续的植物成长有着直接重要的影响,因此要采用科学 合理的栽植手段进行种植,栽植阶段需注意以下几个问 题:一是要仔细核对栽植的品种规格与图纸是否相对, 如果有问题要与技术人员及时沟通, 防止栽错品种而影 响经济收益。二是栽植苗木要注意观察苗木的高度与水 平尺度是否与设计规定相一致。三是在栽植之前要对树 坑进行整理, 检查坑穴的质量规模是否能够满足苗木的 健康成长, 坑的深浅要符合植物所需条件, 在坑穴内部 要用疏松的土壤埋垫,有利于植物根系四散,更好地汲 取土壤中的水分与养料。四是栽苗的深浅对苗木的成活 也有重要的影响。如果栽苗过深会导致植物根系接触空 气较少,生长不良甚至会死亡;如果栽苗过浅植物根系 周边水分容易蒸发,造成植物缺水,也会影响到植物 的健康成长, 所以要依据不同种类的植物选择栽种的 深度。比如乔木等一些高大树木不能低于原来土层的 10cm,一些低矮的灌木要求的是与原来的土层一致, 但也并不是完全绝对的, 要依据当地的气候、地势、土 壤等因素综合进行考虑分析。无栽苗方向也会影响植物 的生长。首先对于一些高大的树木, 在栽植其苗木时要 保证原方向,防止背阴的叶面朝向阳光被灼伤,向阳的 叶面被冻裂。可以采取标记的方式来确定树木的朝向。 对于无灼伤或冻伤情况的景观树,则要将景观欣赏价值 高的一侧朝向观赏一侧。同时在栽种时要保证树木的垂 直,树木有弯曲的要让弯曲方向与风向相一致,以防止 苗木被大风摧毁。

# (二) 培育阶段

1. 苗木。园林的苗木质量是影响植物成活与长势的 重要因素,因此要科学合理地选购苗木,不能盲目进行 栽培,在选购苗木时要注意以下几个方面: 一是要选择 优良的品种。在选择苗木时一定要结合当地的环境条件 挑选优质的苗木品种。在选择苗木品种时要看是否通过 省级以上的植物专家评审会认定,对于没有认定的品种 可以少量进行栽培观察其长势,不可盲目大规模进行栽培。但优质品种未必适合全部地区种植,要结合当地的 自然条件,选取最适宜自己园区的苗木品种。二是选取 苗木要认准生产单位。不同的园圃栽培出的苗木质量也 不相同, 在采购苗木时要进行调研, 仔细了解商家信 息,尽量选取资金雄厚、规模大、口碑好的幼苗生产单 位,这样即便出现苗木有质量问题时也可以及时与厂家 联系, 追究责任, 在购买时要保留必要的发票与收据。 三是要挑选表皮光滑、新鲜的苗木,这类苗木水分足, 生长旺盛。选好以后要尽快进行种植,减少中间的裸露 期防止水分流失。在运输过程中要防止运输机械给苗木 带来的损失, 保证苗木的完整度。对于生长年龄较大的 苗木要连同胎土一起进行运输与栽种。四在选购苗木时 尽量选择本地的厂家。这样苗木可以更快地适应园区的 气候、土壤等因素,提升苗木存活率,还可节省运输开 支,增加经济收益。五在确定好苗木以后还要科学规划 苗木栽培场地,在场地选择的方面要根据不同苗木的生 长习性进行不同选择。对于喜光的苗木要在空旷地区种 植,同时要保持株距防止遮光情况。其次对于需水量大 的树种要尽量靠近水源地, 方便灌溉以提高苗木的成 活率。

2. 灌溉。水源是保障植物成活率的重要条件, 尤其 在北方一些缺水干旱地区,水源对于植物生长显得更为 重要。苗木所需要的水源主要来自三部分:地下水、雨 水以及灌溉水。灌溉也需要采取科学合理的方式, 盲目 地大面积灌溉反而会影响植物生长甚至死亡。首先针对 不同的栽培方式要选取不同的灌溉模式。直播苗采取每 次少量灌溉, 但是灌溉次数要多的方式。因为直播苗的 埋藏深度较浅,合理的灌溉可以让幼苗更加容易存活; 扦插苗与压条苗则因幼苗的叶面水分蒸发量较大,发芽 的需水量也较大, 所以要及时补充水源。但在灌溉的过 程中要注意水流不宜过急, 防止苗木被水流冲击造成位 置偏移等;嫁接苗要保证砧木的正常生长活动,需水量 不宜过大,接口处要防止水分累积以避免接口部位腐烂 等。其次针对不同气候也要采取不同的灌溉方式。气候 是影响灌溉的重要因素,因此灌溉要依据季节的变化而 进行调整。冬季要在土层上冻之前进行浇灌一次冬水以 做到保温保湿作用,有利于苗木在冬季的成长;在春夏 之时苗木生长旺盛, 需水量大, 要灌溉 7~8次, 对于 一些雨季可以减少灌溉次数; 秋季为使植物生长木质化 可以不灌溉。最后要依据具体条件选取适宜的灌溉方 法。地面灌溉是从水渠内引水排放到垄沟, 优点是省时 省力,缺点也很明显。主要缺点是耗水量过大,大水漫 灌会造成分布不均,造成土壤板结,影响植物生长;喷 灌与滴灌是现代化的节水产品。喷灌主要适用于一些叶 类植物, 适宜在小面积范围内使用, 但是需要密集的供 水点。滴灌主要适用于需水量较小的植物或农作物,滴 灌的灌溉效率非常高,适合推广并采用。

3. 除草。杂草生长迅猛,会吸收大量苗木所需要的水分和养料,如果不及时防止,杂草肆意蔓延会影响苗木生长,造成经济损失。去除杂草的主要方式有人工清除、生物清除与化学清除,化学清除杂草是最直接有效的除草方式。在进行化学除草时要注意以下事项:第



一,要选择正确的除草剂。除草剂的品种不同其效果差 别也较大, 因此要根据杂草特性的不同选择合适的除草 剂, 主要依据需要清除杂草的生长期、品种以及生长地 点来进行选择。此外土壤对于除草剂药性的发挥也有重 要的影响,要考虑土壤的温度、酸碱性以及湿度等。在 同一片土壤要适当更换除草剂,因为常年使用同一种除 草剂会使杂草产生抗性,降低除草率。而且还会造成之 前的次要杂草生长迅速,成为主要杂草,加大了除草的 难度。可以将除草剂循环使用,要根据药剂的性质、安 全等因素进行搭配。第二,在使用除草剂时要严格定 量,除草剂使用量的多少也会对除草效果产生较大影 响。剂量过小达不到除草效果,不能阻止杂草的肆意生 长; 剂量过大还会对苗木产生不利影响, 既不安全还造 成了一定浪费。剂量可以通过土壤的特性与杂草的敏感 期来确定。沙土地因为剂量吸附若而造成农药溶积,可 以采取正常剂量的 1/3; 黏土地因为吸附除草剂能力比 较强,可以提高使用量,但在雨季可以适当减少。还可 以根据杂草的生长情况来选取剂量,杂草生长旺盛用剂 量上限,杂草生长体积小用剂量下限。随意更改剂量或 者药剂搅拌不均都会影响除草效果并对苗木造成损害, 在配置药剂时要使用专业的药剂器具, 按推荐剂量配制。

4. 追肥。追肥是指在苗木生长过程中施加肥料来促 进苗木的快速生长, 因苗木在生长旺盛时期所需养料不 足,需要额外添加肥料来促进苗木的成长。第一,追肥 必须要结合气候、苗木与土壤等多方面因素进行考量, 并且按照科学方式合理搭配肥料中氮、磷、钾的比例。 在气温闷热潮湿时可以增加施肥次数,减少每次的施肥 量;在温度较低时可以使用腐熟的有机肥进行施加。遇 到温度较高的年份时可以提前首次施肥时间。施肥还要 考虑土地因素,要根据土壤中所包含的营养物质不同选 取不同种类的肥料, 所以在施肥之前要对土壤进行检 测。与施加除草剂类似,沙土地施肥时要少量多次施 加,黏土地施肥可以适当增加用肥量。根据苗木的不同 也可以采取不同施肥方式。比如针叶的植物较阔叶植物 所需的磷量少,灌木需要的磷量较大,所以要根据苗木 种类的不同以及生长周期的不同来合理施肥。第二,要 选取合适的追肥方法, 追肥要根据天气进行调整。追肥 最好避开雨天以及高温天气, 防止肥料的养分流失, 苗 木没能充分吸收。在给幼苗施加粪尿肥料时要进行稀 释,在浇灌时要补充一定的水分,避免肥量过多造成苗 木根系灼伤。

5. 病虫害。病虫害成为苗木成长过程中的又一不利因素,但采取科学合理的防治措施,可以有效减少病虫害的影响,为苗木生长提高良好环境。首先,针对有规律的病虫害可以做到提前预防,虫病与苗木一样,都有属于自己的生长适应范围,比如蜡蚧这种病虫喜欢阴暗潮湿的生长环境,可以通过改善光照条件,加强通风,可以减少危害。掌握好虫害的生长习性可以最大限度地减少病虫害的发生。其次,科学的施肥、灌溉也会减轻

病虫害的发生概率。合理的浇水施肥可以让苗木茁壮生长,增强自身抗性。不合理的施肥会为病虫提供生长空间。比如氮肥用量过大时会使植物枝繁叶茂,为病虫提供了栖息地,适当增加磷肥和钾肥有利于改善这种情况。最后可以通过合理修剪的方式来减少病虫害的发生,修剪时要注意防止对苗木造成伤害,修剪不当则会为炭疽病等病害提供生长空间。

## (三) 出圃阶段

目前起苗出圃主要有两个形式:一是机械起苗,优点是效率高,节省人力,起苗的数量多。缺点是起苗受机械影响较大,易造成苗木损伤;二是人工起苗,也是当前起苗的主要方式,主要是与苗行的平行方向挖一条沟,沟的具体深度依据起苗的高度而定,再用铁锹轻轻将苗木取出。在起苗出圃阶段要注意以下几方面:首先在起苗时要有一定深度与幅度;其次在发现苗木周边土壤干燥时要提前今天进行浇灌保持土壤的湿润。起苗时最好在无风的阴天下进行,还可以在苗木根部喷洒抑制水分蒸发的药剂;最后是在起苗后要对根部进行适当修剪,防止病虫交叉感染。

#### 三、结束语

园林苗圃的建设生产已经成为现代园林建设工程的 重要组成部分,采取科学合理的建设生产技术尤为重 要,在建设生产过程中要掌握好技术要点,做好技术改 进与创新,是当前园林企业面临的重要课题。园林工作 不仅要对选种栽培等方面进行认真分析,还要对后续的 病虫害防治与起苗出圃阶段进行认真研究,从而保证苗 木健康生长。

#### 参考文献:

- [1] 赵东伟. 探究当代园林苗圃转型与发展[J]. 农家参谋,2020(16):48.
- [2]阿吉尔古丽·努尔买买提. 提高园林苗圃在城市绿化建设中的作用[J]. 花卉, 2019 (20): 133.
- [3] 张仁. 园林苗圃发展及可持续经营分析 [J]. 山西林业,2018 (02): 41-42.
- [4] 肖志鹏. 园林绿化苗木栽植与养护技术要点分析[J]. 市场调查信息: 综合版, 2021 (3): 1.
- [5] 付军臣,庞建松,姜继发,陈金丰. 除草剂在园林苗圃上的应用[J]. 农业开发与装备, 2018 (02): 35-36.
- [6] 侯慧锋,王海荣.辽南地区园林苗圃地下害虫越冬情况调查及防治技术[J]. 种子科技,2021,39 (09):11-13.